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Καθαροί... βιολογικοί καθαρισµοί  

Υβρίδια καλάµου αναλαµβάνουν την επεξεργασία της λάσπης στη µέθοδο του καθηγητή 
Reinhold Kickuth  

Συνέντευξη στη Pούλα Σερετάκη

H επεξεργασία της βιολογικής ιλύος, δηλαδή της λάσπης, που προέρχεται από τη 
διαδικασία του βιολογικού καθαρισµού σε τεχνικές εγκαταστάσεις, είναι µέχρι σήµερα ένα 
πρακτικώς άλυτο πρόβληµα. O κύριος λόγος γι' αυτό, είναι το υπέρογκο κόστος για την 
κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία τέτοιων εγκαταστάσεων. Oι εγκαταστάσεις καύσης 
ή αναερόβιας επεξεργασίας (χώνευσης) απαιτούν τεράστιο κόστος λειτουργίας και µεγάλη 
κατανάλωση ενέργειας. Άλλες λύσεις, όπως η χρήση της ιλύος στη γεωργία ή η εναπόθεσή 
της σε χωµατερές είναι προβληµατικές και τελικά απαγορευτικές, κυρίως για λόγους 
υγιεινής και ρύπανσης του περιβάλλοντος. Mε µια καθαρά οικολογική τεχνολογία 
εξασφαλίζονται ταυτοχρόνως η ξήρανση, η σταθεροποίηση και η αποικοδόµηση αυτής της 
λάσπης. Mε αυτόν τον τρόπο δεν καταναλώνεται καθόλου ενέργεια εκτός από την ηλιακή, 
γιατί βασίζεται µόνο στη δράση φυτών.  
 
Eφευρέτης της µεθόδου είναι ο καθηγητής Reinhold Kickuth που µας µίλησε για την 
τεχνολογία της εδαφοποίησης της βιολογικής ιλύος. Mε την ίδια µέθοδο γίνεται η 
επεξεργασία και κάθε είδους βιοµηχανικής λάσπης. Mετά την επεξεργασία της, η λάσπη 
µετατρέπεται σε ένα εδαφοβελτιωτικό προϊόν απαλλαγµένο από υγρασία µε ξηρό βάρος 
40% - 50% και απαλλαγµένο από τοξικές και οργανικές ρυπαντικές ύλες. 
 
- Aπό πού προέρχονται, κύριε καθηγητά, τέτοιες τοξικές ουσίες στις λάσπες καθαρισµού; 
 

- H λάσπη καθαρισµού αποτελείται από τη µικροβιακή µάζα που αναπτύσσεται κατά τη 
διαδικασία του βιολογικού καθαρισµού τρώγοντας τους οργανικούς ρύπους των λυµάτων. 
Aυτοί οι µικροοργανισµοί, όταν ολοκληρώσουν την ανάπτυξή τους, πεθαίνουν και 
καθιζάνουν στον πυθµένα των δεξαµενών των βιολογικών καθαρισµών. Tο νερό που 
επιπλέει έχει καθαριστεί, όµως το ίζηµα παραµένει µε τη µορφή της λάσπης, περιέχει 
πάνω από 50% των αρχικών ρύπων και πρέπει να υποστεί περαιτέρω επεξεργασία. Αυτό 
είναι το µυστικό των βιολογικών καθαρισµών για το οποίο κανείς δεν µιλάει. 
Mετατρέπονται, δηλαδή, σε µεγάλο βαθµό οι ρύποι των λυµάτων σε λάσπη και το 
πρόβληµα της ρύπανσης διαιωνίζεται. 
 
- Θέλετε να πείτε ότι µε τους βιολογικούς καθαρισµούς, που όλοι γνωρίζουµε, καθαρίζεται 
µόνο το µισό των ρύπων από τα λύµατα; 
 

- Aπό µετρήσεις που κάναµε τα τελευταία τριάντα χρόνια, έχουµε αποδείξει ότι το 
ποσοστό καθαρισµού των λυµάτων σε συµβατικούς βιολογικούς καθαρισµούς ανέρχεται 
µόλις στο 38%. Tο υπόλοιπο 62% πρέπει να καθαριστεί περαιτέρω. Aυτός ο καθαρισµός 
είναι πολύ περισσότερο ακριβός από τον βιολογικό καθαρισµό. Eδώ συµπεριλαµβάνεται 
και η επεξεργασία της λάσπης. 

  



Aυτοδηµιούργητο πρόβληµα 
 

- H παραγωγή της λάσπης και τα τεράστια προβλήµατα που δηµιουργεί δεν είναι ένα 
αυτονόητο παραπροϊόν, άρα ούτε ένα αναγκαίο κακό; 
 

- Σε καµιά περίπτωση. Aυτό είναι ένα αυτοδηµιούργητο πρόβληµα µέσα στις τεχνικές 
εγκαταστάσεις των βιολογικών καθαρισµών. O καθένας γνωρίζει τη διαδικασία λίπανσης 
των εδαφών από τους αγρότες που µεταφέρουν κάθε χρόνο τα λύµατα των ζώων τους από 
τους στάβλους στα χωράφια τους. Σε καµιά περίπτωση αυτές οι ποσότητες της κοπριάς 
δεν συσσωρεύονται χρόνο µε το χρόνο µε τη µορφή λάσπης, αλλά αποικοδοµούνται στο 
έπακρον. Aυτός είναι ένας επαναλαµβανόµενος φυσικός βιολογικός καθαρισµός χωρίς 
παραπροϊόντα και χωρίς κανένα πρόβληµα λάσπης. H απόδοση του καθαρισµού έτσι είναι 
100%. Bεβαίως, αυτές οι φυσικές διεργασίες έχουν χάσει πλέον τη χρησιµότητά τους, 
γιατί οι άνθρωποι συγκεντρώνονται σε µεγάλες πόλεις και αποµακρύνθηκαν από τα χωριά 
τους και τα χωράφια τους. Όµως, υπάρχουν ανάλογες λύσεις που αναπτύχθηκαν ήδη από 
τη δεκαετία του '60 στο πλαίσιο των οικολογικών τεχνολογιών. Για τον καθαρισµό των 
λυµάτων λειτουργούν τα λεγόµενα συστήµατα αγρών καθαρισµού για τα λύµατα µιας 
κοινότητας ή ενός εργοστασίου. Aυτά είναι εδαφικές κλίνες καθαρισµού που δεν 
παράγουν καθόλου λάσπη. Aπεναντίας µε τέτοιου είδους εδαφικές κλίνες µπορούµε να 
επεξεργαστούµε και τις λάσπες που παράγουν οι συµβατικοί βιολογικοί καθαρισµοί, όπως 
αναφέραµε παραπάνω. Τέτοια συστήµατα λειτουργούν µε απόλυτη επιτυχία ήδη είκοσι 
χρόνια τώρα στην Ευρώπη. 
 
- Πώς λειτουργεί η µέθοδός σας; 
 

- Kατ' αρχάς αυτή είναι µια φυσική µέθοδος όπου εµείς οι ίδιοι παρεµβαίνουµε ελάχιστα ή 
καθόλου. Oι εγκαταστάσεις αποτελούνται από εδαφικές κλίνες φυτεµένες µε ειδικά 
υβρίδια καλάµου. Tα φυτά και οι ρίζες τους αναλαµβάνουν την επεξεργασία. Ξηραίνουν 
τη λάσπη, αποικοδοµούν τις οργανικές και τις τοξικές ύλες και προσδίδουν στα στερεά 
µέρη της λάσπης ιδιότητες όµοιες µε αυτές του χώµατος. Όλα αυτά συµβαίνουν 
ταυτοχρόνως και είναι αυτορρυθµιζόµενα. ∆εν απαιτείται καµιά προσθήκη χηµικών ή 
τεχνικών µέσων. Tο αποτέλεσµα είναι πραγµατικά απίστευτο. Όµως, πάντα στα απόβλητα 
υπάρχει ενσωµατωµένη πολλή ενέργεια και πολύτιµα υλικά. Aυτά δεν θα έπρεπε να τα 
χάνουµε, όπως γίνεται σήµερα, αλλά να ευνοούµε την ακακύκλωσή τους. 
 
- Πόσος χώρος απαιτείται για µια τέτοια εγκατάσταση και ποιο το κόστος της για µια πόλη; 
 

- Aνά κάτοικο απαιτούνται περίπου 0,2-0,3 τετραγωνικά µέτρα για την επεξεργασία της 
λάσπης, αλλά παίζει ρόλο και η πυκνότητα του πληθυσµού. Oσο µεγαλύτερος ο 
πληθυσµός τόσο µικρότερη έκταση απαιτείται. H διάρκεια λειτουργίας αυτών των 
εγκαταστάσεων ανέρχεται σε 50 χρόνια ζωής τουλάχιστον. Tο κόστος κατασκευής 
ανέρχεται σήµερα περίπου στο κόστος του µηχανολογικού εξοπλισµού µιας αντίστοιχης 
τεχνικής εγκατάστασης. Aπό κει και πέρα δεν υπάρχει σχεδόν καθόλου κόστος 
λειτουργίας, συντήρησης και κατανάλωση ενέργειας. Eπιπλέον, το προϊόν µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί σε χώρους πρασίνου και στη γεωργία ως εδαφοβελτιωτικό ώστε να µην 
καταλήξει στη χωµατερή. 
 
 
 



Eξοικονόµηση ενέργειας 
 

- Ένα τέτοιο σύστηµα έχει και το πλεονέκτηµα ότι εξοικονοµεί ενέργεια. 
 

- ∆εν σας κάνει εντύπωση ότι τα ακραία καιρικά φαινόµενα, αλλά και οι άµεσες πλέον 
επιπτώσεις της υπερκατανάλωσης ενέργειας, βρίσκονται καθηµερινά δίπλα µας; ∆εν 
είµαστε πλέον αλλού, είµαστε µέσα στο κέντρο των ενεργειακών καταστροφών. H
Kεντρική Eυρώπη δεν µπορεί πλέον να κρύβεται πίσω από το δάχτυλό της. Πέρυσι 
πληµµυρίσαµε, φέτος καήκαµε. ∆εν πάει άλλο πια για κανέναν. Πρέπει να δράσουµε 
άµεσα και τοπικά παρά να περιµένουµε κάποιες αποφάσεις που θα ληφθούν µακριά από 
µας, στο Kιότο ή αλλού. Mε απλό και οικονοµικό τρόπο, που είναι ταυτόχρονα και ο 
µόνος οικολογικός τρόπος. 
 
 
O καινοτόµος καθηγητής Reinhold Kickuth 
 

O καθηγητής Reinhold Kickuth είναι χηµικός και εδαφολόγος και άρχισε τις έρευνές του 
στη δεκαετία του '60, στη Γεωπονική Σχολή του Πανεπιστηµίου Goettingen. Tο έτος 1974 
κατασκεύασε την πρώτη εγκατάσταση µε τη Mέθοδο του Pιζικού Συστήµατος στη 
Γερµανία, για τις ανάγκες µιας πόλης 4.500 κατοίκων. Συνέχισε τις εφαρµοσµένες έρευνες 
στο Πανεπιστήµιο Kassel, όπου δηµιούργησε το Iνστιτούτο της Oικολογικής Xηµείας και 
τελειοποίησε τη Mέθοδο. Eίναι κάτοχος τριάντα πέντε διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας και έχει 
δηµοσιεύσει πάνω από 150 επιστηµονικές εργασίες. Tο Iνστιτούτο του είναι µέλος της 
Aκαδηµίας Tεχνών και Eπιστηµών του Παγκοσµίου Πανεπιστηµίου, ενώ ο ίδιος 
αναφέρεται στην έκδοση «Who's Who in the World». 
 

Σήµερα, λειτουργούν 1.000 εγκαταστάσεις επεξεργασίας ιλύος σε όλον τον κόσµο µε τη 
συµµετοχή του καθηγητή στον σχεδιασµό και στη λειτουργία τους. Tέτοιες εγκαταστάσεις 
εφαρµόζονται σήµερα, µε ιδιαίτερη έµφαση στη Γερµανία και στην Eλβετία. 
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